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Анотація. Актуальність. Ячмінь є зерновою культурою, яка не втрачає 

свого значення в умовах сьогодення. Однак технології, які використовуються 

нині в аграрному виробництві, не забезпечують максимальної реалізації 

генетичного потенціалу сучасних сортів ячменю ярого. Тому актуальним є 

пошук заходів інтенсифікації технологій вирощування культури, які дозволять 

підвищити урожайність і якість продукції, стабілізувати виробництво зерна, 

що сприятиме забезпеченню продовольчої безпеки України. Мета – встановити 

вплив застосування різних норм мінеральних добрив, стимуляторів росту на 

фоні різних попередників на урожайність і якість зерна ячменю ярого та 

визначити економічну ефективність технологічних процесів вирощування 

культури в умовах північної частини Правобережного Лісостепу. Методи. Під 

час проведення досліджень було застосовано метод польового досліду, 

візуальний, зважувально-ваговий, розрахунковий та статистично-

математичний, а також хіміко-аналітичні методи, що відповідають 

нормативній базі України. Результати. Дослідження, проведені протягом 2018-

2020 рр. на темно-сірому опідзоленому крупнопилувато-легкосуглинковому 

ґрунті в умовах північної частини Правобережного Лісостепу засвідчили, що  

найкращі умови для максимальної реалізації потенціалу сучасних сортів ячменю 

ярого забезпечує розміщення культури після кукурудзи на зерно, вирощеної на 

високих агрофонах удобрення. Встановлено  високу ефективність застосування 

мінеральних добрив у технології вирощування ячменю ярого. У середньому за 

роки досліджень найвищу врожайність культури забезпечило внесення добрив 

нормою N(45+45)P90K90 на фоні застосування побічної продукції попередників - від 

4,00 і 4,39 т/га за вирощування після сої до 4,34 і 4,88 т/га за вирощування після 

кукурудзи на зерно залежно від включення до технології вирощування такого 

фактора інтенсифікації як застосування стимуляторів росту. Внесення 

вказаної норми добрив забезпечує приріст урожайності до контролю на рівні 

від 1,52-1,83 т/га за вирощування після сої до 2,72-3,18 т/га – після кукурудзи на 

зерно. Відмічено поліпшення якісних показників зерна ячменю ярого за внесення 

підвищених доз мінеральних добрив. Модель технології, яка передбачала 

внесення N(45+45)P90K90 на фоні побічної продукції попередників та застосування 

стимуляторів росту забезпечує найбільший збір білка і крохмалю: за 
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вирощування після сої - 0,65 і 2,16 т/га, після кукурудзи на зерно - 0,67 і 2,44 т/га 

відповідно. Розрахунки економічної ефективності підтверджують, що ця 

технологія дозволяє отримати прибуток на рівні 14206 грн/га за 

рентабельності 94%. Перспективи. У подальшому дослідження повинні бути 

спрямовані на удосконалення елементів технології вирощування ячменю ярого з 

метою превентивного нівелювання наслідків кліматичних флуктуацій для 

стабілізації виробництва зерна цієї цінної культури, яка в значній мірі забезпечує 

продовольчу безпеку держави в умовах воєнного стану та повоєнного 

відновлення. 

Ключові слова: добрива, економічна ефективність, попередник, 

стимулятор росту, урожайність, якість зерна, ячмінь ярий 

 

Актуальність. Ячмінь ярий 

вирощують з часів зародження 

землеробства і в умовах сьогодення 

він не втрачає своєї ваги, оскільки є 

культурою багатоцільового 

призначення. За даними ФАО, з 130–

150 млн. т щорічних валових зборів 

ячменю 42–48 % використовується на 

промислову переробку, а саме: 

приготування різних комбікормів та 

на кормові цілі – 16 %, 6–8 % – на 

виробництво пива, 15 % – на харчові 

продукти. Зерно та продукти його 

переробки, а саме, різні форми 

солодових витяжок (так звані «мальц 

екстракти») також використовуються 

в текстильному, кондитерському, 

фармацевтичному та інших 

виробництвах. В 1 кг зерна міститься 

1,2 кормові одиниці і 100 г 

перетравного протеїну, а також до 

16 % білка, майже 2 % жиру, 3 % золи 

та 62–65 % безазотистих 

екстрактивних речовин. Зерно краще 

збалансоване за амінокислотним 

складом, ніж зерно пшениці, 

кукурудзи та інших зернових культур. 

В 1 кг зерна міститься 5,5 г лізину, 1,7 

г триптофану, 2 г метіоніну, 1,9 г 

цистину. Якщо для нормальної 

годівлі тварин у білку ячменю не 

вистачає 20 % лізину, то в білку 

пшениці – 43 %. За енергетичною 

поживністю ячмінь перевищує овес 

на 15 % і поступається лише на 3 % 

гороху. перетравлюваність зерна 

ячменю досягає 85 % [1,2]. 

За даними О. М. Гайденко, В. А. 

Іщенко та Г. М. Козелець [3]сучасні 

сорти здатні формувати вагомі врожаї 

ячменю в Україні, рівень яких може 

сягати 4-6 т/га. Однак, наголошують 

науковці, характерною рисою 

виробництва зерна ячменю ярого в 

Україні є коливання рівня врожаїв і 

валових зборів зерна через несталість 

умов вирощування. Наприклад, за 

даними Державної служби 

статистики середня урожайність в 

Україні за останні роки (2019-2021 

рр.) становить 3,1-3,4 т/га [4]. 

Це свідчить про недосконалість 

технологій вирощування ячменю 

ярого, які застосовують у сучасному 

аграрному виробництві. Тому 

актуальним є пошук заходів 
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інтенсифікації технологій 

вирощування культури, які дозволять 

підвищити урожайність і якість 

продукції, стабілізувати виробництво 

зерна, що сприятиме забезпеченню 

продовольчої безпеки України. 

Аналіз останніх досліджень та 

публікацій. Вченими доведено, що 

одними з провідних факторів 

формування продуктивності в 

технологіях вирощування  є 

попередник, система удобрення та 

стимулятори росту [5,6,7]. 

Як стверджують автори Бойко 

П.І. [8], Камінський В.Ф. [9], 

Юркевич Є.О. [10] правильне 

розміщення ячменю ярого в сівозміні 

позитивно впливає на всі важливі 

ґрунтові процеси, насамперед – 

поживний, водний, повітряний і 

тепловий режими, сприяє активній 

детоксикації шкідливих речовин, 

визначаючи, таким чином, весь 

комплекс умов розвитку складного 

агробіоценозу, найважливішою 

часткою якого є зелені рослини.  

Мельник С.І., Муляр О.Д., 

Кочубей М.Й., Іванцов П.Д. 

стверджують, що кращими 

попередниками під ячмінь є просапні 

культури (картопля, коренеплоди, 

кукурудза на силос, зерно, деякі 

технічні культури ), під які вносять 

органічні і мінеральні добрива, а 

також такі попередники, які 

залишають ґрунт у рихлому стані. 

Крім того, для ячменю добрими 

попередниками є озимі зернові та 

зернобобові, які залишають у ґрунті 

багато поживних речовин [11].   

За результатами досліджень 

Петриченка В.Ф., Романюка В.І. [12] 

оптимізація технології вирощування 

ячменю ярого за рахунок 

збалансованої системи удобрення, в 

умовах  центральної частини 

Правобережного Лісостепу, зокрема 

внесення азотних добрив у дозі N90 на 

фосфорно-калійному фоні Р45К45 та 

застосування регуляторів росту 

рослин (Біном або Терпал), 

забезпечила реалізацію генетичного 

потенціалу сортів Набат та 

Вінницький 28 на 60–70% та приріст 

урожайності зерна на 2,21–1,97 т/га та 

відповідно показники вмісту білка 

13,8–13,9 %. 

В умовах Північного Степу 

України на чорноземах звичайних 

важкосуглинкових внесення N10Р10К10 

забезпечувало приріст врожайності 

до контролю 0,32–0,63 т/га, або 8,4–

17,0 %, N40Р40К40 – 0,66–0,95 т/га, 

або17,4–25,8 % залежно від 

попередника [13]. 

Дослідженнями, які були 

проведені в умовах східної частини 

Лісостепу, встановлено, що внесення 

мінеральних добрив в дозі N30Р30К30 

забезпечило зростання урожайності 

зерна ячменю ярого сорту Виклик на 

0,72 т/га та сорту Парнас на 0,59 т/га, 

а застосування регуляторів росту 

рослин і мікродобрива на удобреному 

фоні живлення сприяли подальшому 

збільшенню урожайності ячменю: по 

сорту Виклик на 0,95–0,98 т/га, по 
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сорту Парнас на 0,84–0,85 т/га, 

порівняно з контролем на фоні без 

внесення добрив [14]. 

За результатами досліджень, 

проведених в умовах Південного 

Степу на чорноземі південному 

важкосуглинковиму, застосування 

регуляторів росту для обприскування 

рослин забезпечило приріст 

урожайності зерна ячменю ярого 

сорту Сталкер, порівняно з 

контрольним варіантом, на рівні 0,9– 

1,5 т/га (32,0–52,5 %), а сорту Вакула 

– 0,8– 1,5 т/га (27,1–52,7 %) [15]. 

З огляду на вищесказане , немає 

єдиної думки щодо дози внесення 

добрив під ячмінь ярий особливо зі 

стимулятором росту. Можна дійти 

висновку, що залежно від ґрунтових і 

кліматичних умов дози добрив під 

ячмінь суттєво відрізняються. Отже 

визначення комплексного впливу 

добрив та стимуляторів росту за 

вирощування ячменю після різних 

попередників в умовах північної 

частині Правобережного Лісостепу є 

важливим завданням аграрної науки 

як з практичної, так і з теоретичної 

точки зору. 

Мета досліджень полягає у 

встановленні впливу комплексного 

застосування удобрення, 

стимуляторів росту на фоні різних 

попередників на урожайність і якість 

зерна ячменю ярого та визначенні 

економічної ефективності 

технологічних процесів вирощування 

культури в умовах північної частини 

Правобережного Лісостепу. 

Матеріали і методи 

дослідження. Дослідження  

проводили у довгостроковому 

стаціонарному досліді відділу 

зернових колосових культур “ННЦ ІЗ 

НААН” впродовж 2018-2020 рр. 

Ячмінь ярий сорту Віраж висівали з 

нормою 4,5 млн. схожих насінин на 

гектар. Ґрунт дослідної ділянки – 

темно-сірий опідзолений 

крупнопилувато-легкосуглинковий, 

характеризується низьким умістом 

гумусу, дуже низьким рівнем 

забезпеченості лужногідролізованим 

азотом, високим вмістом рухомих 

форм фосфору, середнім – калію. 

Схема досліду наведена у табл. 1. 

Площа облікової ділянки 28 м2, 

повторність досліду - чотириразова.  

1. Схема досліду 

Фактор  

Попередник (А) Удобрення (В) Стимулятори росту (С) 

1. Соя 

2. Кукурудза на зерно 

Без добрив (контроль) 1. Без застосування 

стимуляторів росту 

 

2. З застосуванням 

стимуляторів росту 

(П.п.) Побічна продукція 

попередника  

(П.п.) + N30P30K30 + 

мікродобриво 

(П.п.) + N30P30K30 

(П.п.)  + N30P60K60+N30(IV) 

(П.п.)  + N60P80K80+N60(IV) 

(П.п.)  + N45P90K90+N45(IV) 
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Агротехніка вирощування 

ячменю ярого загальноприйнята для 

зони вирощування окрім факторів, що 

досліджували. Використовували 

мінеральні добрива у формі аміачної 

селітри ( 34,5 % д. р. азоту), 

суперфосфату (19,5 % д. р. Р2О5) і 

калію хлористого (56 % д. р. К2О). 

Фосфорні і калійні добрива вносили 

під основний обробіток, азотні – 

навесні під культивацію.  

Застосовували на IV етапі 

органогенезу мікродобриво «Біфоліар 

Мікроплант» , хелатизоване та 

вироблене за нанотехнологією у 

формі рідини та суспензії. 

Стимулятори росту застосовували у 2 

етапи. Проводили обробку насіння 

перед сівбою стимулятором росту 

Регоплант, 250 мл/т. На IV етапі 

органогенезу проводили 

обприскування посівів Стимпо, у дозі 

20 мл/га. В основу цих препаратів 

покладено синергетичний ефект 

взаємодії продуктів 

біотехнологічного вирощування 

грибів-мікроміцетів з кореневої 

системи женьшеню і авермектинів.  

Визначення урожайності 

основної та побічної продукції 

проводили поділянково, методом 

суцільного обліку прямим 

комбайнуванням. Бункерну масу 

зерна перераховували на урожайність 

з одного гектара з урахуванням 

засміченості і вологості, які 

визначали за ДСТУ 4138−2002. Вміст 

у зерні білка та крохмалю визначали 

методом інфрачервоної 

спектроскопії, згідно ДСТУ 

4117:2007. Показники економічної 

ефективності вирощування ячменю 

ярого розраховували за 

технологічною картою виконаних 

робіт, згідно “Методичних вказівок з 

визначення економічної оцінки 

вирощування сільськогосподарських 

культур за інтенсивними 

технологіями” (2003) за цінами 2021 

року. 

Результати дослідження та їх 

обговорення. Аналіз результатів 

дослідження засвідчив, що всі 

фактори, поставлені на вивчення у 

досліді, мали вплив на формування 

врожайності ячменю ярого (табл. 2). В 

середньому за 2018-2020 рр. рівень 

урожайності коливався залежно від 

варіанта удобрення і застосування 

стимуляторів росту від 1,52 т/га до 

4,88 т/га зерна за вирощування після 

кукурудзи і від 2,48 до 4,39 т/га - після 

сої. 

Результати досліджень 

засвідчили високу ефективність 

застосування мінеральних добрив у 

технології вирощування ячменю 

ярого. У середньому за роки 

досліджень найвищу врожайність 

культури забезпечило внесення 

добрив нормою N(45+45)P90K90 на фоні 

застосування побічної продукції 

попередників - від 4,00 і 4,39 т/га за 

вирощування після сої до 4,34 і 4,88 

т/га за вирощування після кукурудзи 

на зерно залежно від включення до 

технології вирощування такого 

фактора інтенсифікації як 
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застосування стимуляторів росту. 

Таким чином, внесення вказаної 

норми добрив забезпечує приріст 

урожайності до контролю на рівні від 

1,52-1,83 т/га за вирощування після 

сої до 2,72-3,18 т/га – після кукурудзи 

на зерно. 

Підвищення дози азотних добрив 

до N120 (60 кг/га д.р. азоту під 

передпосівну культивацію і 60 кг/га у 

підживлення на IV етапі 

органогенезу) на фоні внесення P80K80 

не забезпечило зростання 

врожайності культури порівняно з 

згаданими вище варіантами. Так, за 

вирощування після сої у варіантах 

внесення такої норми добрив 

урожайність зерна становила 3,67 і 

3,96 т/га, після кукурудзи на зерно – 

3,59 і 3,85 т/га залежно від 

застосування стимуляторів росту, що 

більше від показників, отриманих на  

контролі без добрив, на 1,19 і 1,40 т/га 

та 1,97 і 2,15 т/га відповідно. Такий 

недобір, на нашу думку, спричинило 

вилягання посівів і, як наслідок 

формування, щуплого зерна, що 

говорить про недостатню 

збалансованість забезпечення 

елементами живлення рослин за такої 

системи удобрення. 

 

2. Урожайність ячменю ярого залежно від технології вирощування, т/га, 

середнє за 2018-2020 рр. 

Варіант удобрення 
Попередник соя 

Попередник 

кукурудза на зерно 

1* 2 1 2 

Без добрив (контроль) 2,48 2,56 1,62 1,7 

(П.п.) Побічна продукція 

попередника  
2,69 2,68 1,52 1,58 

(П.п.) + N30P30K30 + мікродобриво 3,32 3,59 2,88 3,04 

(П.п.) + N30P30K30 3,48 3,62 2,92 3,05 

(П.п.)  + N30P60K60+N30(IV) 3,78 3,83 3,80 4,13 

(П.п.)  + N60P80K80+N60(IV) 3,67 3,96 3,59 3,85 

(П.п.)  + N45P90K90+N45(IV) 4,00 4,39 4,34 4,88 

НІР05 

за  факторами: погодні умови (рік) – 0,05; 

                         попередник – 0,04; 

                         удобрення – 0,08; 

                         стимулятор росту – 0,04; 

                         загальна – 0,29 

Примітка. 1. Без застосування стимуляторів росту; 2. З застосуванням стимуляторів 

росту  

 

На користь викладеного вище 

твердження свідчать результати, 

отримані у варіантах, які передбачали 

підвищення фосфорно-калійного 

фону удобрення до P60K60 та внесення 

азоту роздрібно, дозами по 30 кг/га 
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д.р. під передпосівну культивацію та 

у підживлення на IV етапі 

органогенезу. Збалансована таким 

чином система удобрення сприяла 

отриманню приростів врожаю зерна 

ячменю на 0,13-0,28 т/га вищих 

порівняно до відмічених за удобрення 

нормою N120P80K80.  

Зауважимо, що ячмінь ярий 

позитивно реагував навіть на 

одинарні норми мінеральних добрив. 

Так, за внесення N30P30K30 на фоні 

побічної продукції урожайність 

культури становила 3,48 і 3,62 т/га 

після сої і 2,92 і 3,05 т/га після 

кукурудзи на зерно, забезпечивши 

приріст до контролю 1,00-1,06 і 1,30-

1,35 т/га відповідно. За включення до 

такої системи удобрення 

мікродобрива відмічали незначне 

зниження врожайності (на 0,01; 0,03; 

0,04 і 0,16 т/га при НІР05 за фактором 

«добрива» - 0,08 т/га). 

Необхідно відмітити, що 

попередники мали істотний вплив на 

формування в ячменю ярого, який 

залежав від застосованих норм 

добрив. Так, на неудобрених 

варіантах та фонах забезпечення 

ячменю поживними елементами, 

нижчих за оптимальні (застосування 

побічної продукції попередника та на 

її фоні -  внесення N30P30K30), 

показники врожайності при  

вирощуванні культури після 

кукурудзи на зерно зафіксовані на 

рівні від 1,52 до 3,05 т/га. 

Вирощування культури після сої 

забезпечило отримання приростів 

врожаю у відповідних варіантах на 

13,3-43,5 %.  

Водночас, на підвищених фонах 

мінерального удобрення, 

збалансованих за елементами 

живлення рослин, відмічено перевагу 

як попередника кукурудзи на зерно. 

Так, за вирощування ячменю після 

цієї культури при внесенні 

N(30+30)P60K60 отримали урожай зерна  

на рівні 3,80 і 4,13 т/га, що на 7,8-

7,9 % більше, ніж за вирощування 

після сої. На фоні мінерального 

удобрення нормою N(45+45)P90K90 

вирощування ячменю після 

кукурудзи забезпечило отримання 

4,34 т/га зерна у варіантах без 

застосування стимуляторів росту і 

4,88 т/га за включення цього 

технологічного прийому в технологію 

вирощування, що визначило приріст 

показника на 0,34 т/га, або 11,2 %, і 

0,49 т/га, або 12,3 % відповідно. 

Поясненням такого підвищення, на 

нашу думку, слугує кращий 

агрономічний фон, залишений 

нормами добрив, застосованими під 

попередник, і, відповідно, участю їх 

післядії у формуванні забезпечення 

рослин ячменю елементами 

живлення.  

Розглядаючи окремо дію такого 

фактора інтенсифікації технології 

вирощування ячменю як застосування 

стимуляторів росту, слід сказати що 

цей агроприйом є істотним резервом 

збільшення врожайності культури. 

Так, в середньому за 2018-2020 рр. 

оброблення насіння препаратом 
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Регоплант та позакореневе 

обприскування посівів стимулятором 

росту Стимпо забезпечили залежно 

від варіанту внесення добрив 

підвищення врожайності ячменю на 

0,08-0,39 т/га за вирощування 

культури після сої та на 0,06-0,54 т/га 

– після кукурудзи на зерно.  

За результатами 

багатофакторного дисперсійного 

аналізу трьохрічних даних визначено 

частку впливу кожного фактору на 

формування урожайності ячменю 

ярого (рис. 1). Встановлено, що в 

середньому за роки досліджень 

найбільший вплив на урожайність 

ячменю ярого мали добрива. Їхня 

частка у формуванні урожайності 

склала 66,5 %, значно нижчим 

виявився вплив погодних умов 

(16,8 %) і майже однаково впливали  

попередники (7,7 %) та стимулятори 

росту (5,8 %). 

 

 

Рис. 1 Частка впливу факторів на формування урожайності зерна 

ячменю ярого сорту Віраж  (2018-2020рр.) 

 

Вміст білка у зерні ячменю 

значною мірою залежав від елементів 

технології вирощування культури, які 

були поставлені на вивчення (табл. 3). 

На варіантах без внесення 

мінеральних добрив у середньому за 

2018-2020 рр. він становив 11,50-

12,72 % залежно від попередника і 

застосування стимуляторів росту.  

 

 

 

 

Погодні умови 

16,8%

Попередники 

7,7%

Стимулятор 

росту 5,8%
Добрива 

66,5%

Інші 3,2%
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3. Показники якості зерна ячменю ярого залежно від досліджуваних 

факторів, середнє за 2018-2020 рр. 

Варіант удобрення 

Вміст білка, % Вміст крохмалю,% 

Попередник 

соя 

Попередник 

кукурудза на 

зерно 

Попередник 

соя 

Попередник 

кукурудза на 

зерно 

1 2 1 2 1 2 1 2 

Без добрив (контроль) 12,08 12,49 11,96 11,43 52,43 51,76 52,60 52,58 

Побічна продукція 

попередника (П.п.) 
12,13 12,72 12,00 11,50 52,51 51,83 52,64 52,66 

(П.п.) + N30P30K30 + 

мікродобриво 
13,46 13,33 12,38 12,09 51,48 51,34 52,58 52,39 

(П.п.)  + N30P30K30 13,22 12,96 12,17 11,75 50,85 52,17 52,11 52,43 

(П.п.) + N30P60K60 

N30(IV) 
13,74 13,49 13,77 12,70 50,71 51,56 50,69 52,10 

(П.п.)  + N60P80K80+ 

N60(IV) 
14,59 14,56 14,76 14,17 49,99 49,57 49,43 49,88 

(П.п.)  + N45P90K90 

+N45(IV) 
14,20 14,83 13,90 13,70 50,13 49,32 50,30 50,11 

НІР05 1,32 1,23 1,55 1,50 1,40 1,58 1,81 1,65 

Примітка. 1. Без застосування стимуляторів росту; 2. З застосуванням стимуляторів 

росту  

Внесення одинарних норм 

добрив N30P30K30 на фоні побічної 

продукції забезпечило зростання 

цього показника до 11,75-13,22 %, а 

додаткове включення до такої 

системи удобрення позакоренового 

внесення мікродобрива Біфоліар 

Мікроплант – до 12,09-13,46 %. 

Роздрібне внесення азотних добрив 

під передпосівну культивацію і в 

підживлення по 30 кг/га д.р. азоту на 

фоні P60K60  сприяло зростанню 

даного показника до 12,70-13,77 %. 

Підвищення дози азотних 

мінеральних добрив до N90  і N120 

забезпечило збільшення вмісту азоту 

в зерні ячменю на 1,94-2,74 % (абс.), 

або 16,2-24,0 % (відн.) порівняно до 

контролю без добрив. 

Аналізуючи вплив попередника, 

слід сказати, що у більшості варіантів  

вищі показники вмісту азоту в зерні 

відмічено за вирощування ячменю 

після сої. Найістотніші різниці 

відмічено на контролі без добрив та за 

моделей технології, які передбачали 

застосування стимуляторів росту, 

побічної продукції та на її фоні – 

одинарних доз добрив N30P30K30), що 

забезпечили збільшення вмісту азоту 

на 9,3-10,6 % (відн.). 

Найбільший вміст білка зерні 

14,83 % забезпечило комплексне 

поєднання у технології таких 

елементів як вирощування ячменю 

після попередника соя, внесення 

добрив у нормі N45P90K90+ N45(IV)  та 

застосування стимуляторів росту. 

Разом з тим, за вирощування після 
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кукурудзи найвищий вміст білка 

14,76 % забезпечила технологія, яка 

передбачала внесення високих доз 

добрив особливо азотних 

N60P80K80+N60(IV).  

Встановлено, що в середньому за 

2018-2020 рр. кількість крохмалю в 

зерні мала тенденцію до збільшення 

при зменшенні доз внесених добрив. 

При вирощуванні ячменю ярого після 

попередника соя найбільший вміст 

крохмалю 52,51 і 52,17 % забезпечили 

технології, де використовували лише 

побічну продукцію попередника, а 

також варіант з внесенням добрив у 

дозі N30P30K30. За високоінтенсивних 

технологій вирощування виявлена 

тенденція до зменшення даного 

показника на 2,19-2,44 % відносно 

абсолютного контролю. По 

попереднику кукурудза на зерно 

максимальний показник крохмалю 

52,66 % отримано також у варіанті з 

побічною продукцією, а найменший 

відмічено на високому фоні 

удобрення дозою N60P80K80 +N60(IV) – 

49,43 %, що на 3,17 % (абс.) нижче за 

показник контрольного варіанту. 

Відомо, що одним з основних 

критеріїв технології вирощування 

ячменю ярого є валовий збір білка та 

крохмалю з урожаєм. За результатами 

проведених досліджень встановлено, 

що досліджувані фактори мали 

значний вплив на ці показники. 

 Розрахунки показали, що в 

умовах північної частини 

правобережного Лісостепу залежно 

від технології вирощування ячменю 

можливо отримати від 0,18 до 0,67 

т/га білка і від 0,80 до 2,44 т/га 

крохмалю (табл. 4). 

4. Збір білка і крохмалю з урожаєм зерна ячменю ярого залежно від 

елементів технології вирощування, т/га, середнє за 2018-2020 рр. 

Варіант удобрення 

Збір, т/га 

білка крохмалю 

попередник соя попередник 

кукурудза на 

зерно 

попередник соя попередник 

кукурудза на 

зерно 

1 2 1 2 1 2 1 2 

Без добрив (контроль) 0,30 0,32 0,19 0,19 1,30 1,33 0,85 0,89 

Побічна продукція попередника 

(П.п.) 0,33 0,34 0,18 0,18 1,41 1,39 0,80 0,83 

(П.п.) + N30P30K30 + 

мікродобриво 0,45 0,48 0,36 0,37 1,71 1,84 1,51 1,59 

(П.п.)  + N30P30K30 0,46 0,47 0,36 0,36 1,77 1,89 1,52 1,60 

(П.п.) + N30P60K60 N30(IV) 
0,52 0,52 0,52 0,52 1,92 1,98 1,93 2,15 

(П.п.)  + N60P80K80+ N60(IV) 
0,54 0,58 0,53 0,55 1,84 1,96 1,77 1,92 

(П.п.)  + N45P90K90 +N45(IV) 0,57 0,65 0,60 0,67 2,00 2,16 2,18 2,44 

НІР05 0,14 0,16 0,36 0,43 0,23 0,25 0,72 0,83 

Примітка. 1. Без застосування стимуляторів росту; 2. З застосуванням стимуляторів росту  
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Зі збільшенням норм внесення 

мінеральних добрив по обох 

попередниках виявлена 

закономірність щодо зростання 

величини збору білка і крохмалю. За 

вирощування після сої найбільший 

збір білка та крохмалю із зерном 

ячменю отримали у варіанті внесення 

мінеральних добрив у нормі 

N45P90K90+N45(IV) на фоні застосування 

побічної продукції і стимуляторів 

росту – відповідно, 0,65 і 2,16 т/га, 

приріст до контролю склав 0,33 і 0,83 

т/га. Аналогічна модель технології 

вирощування після кукурудзи на 

зерно забезпечила отримання 

найвищих значень цих показників в 

цілому по досліду – 0,67 і 2,44 т/га 

відповідно. 

Результати наших досліджень 

показують, що вибір попередника, 

норми мінеральних добрив та 

застосування стимуляторів росту є 

вагомими факторами не тільки 

формування врожайності ячменю, а й 

економічної ефективності його 

виробництва. При вирощуванні 

ячменю ярого за технології, яка 

передбачала внесення мінеральних 

добрив в нормі N90P90K90 на фоні 

заорювання побічної продукції 

попередника та застосування 

стимуляторів росту урожайність 

зерна склала 4,88 т/га після кукурудзі 

та 4,39 т/га після сої. За даної 

технології собівартість  одиниці 

продукції знизилась до 3089 - 3420 

грн, рівень рентабельності зріс до 94- 

75 %.  

У середньому за роки 

дослідження максимальний рівень 

прибутку - 14206 грн/га – отримали за 

вирощування ячменю ярого після 

кукурудзи на зерно за моделлю 

технології, яка передбачала внесення 

N90P90K90 на фоні побічної продукції 

попередника і застосування 

стимуляторів росту. За цієї технології 

витрати на виробництво склали 15074 

грн/га, собівартість - 3089 грн/т, а 

рівень рентабельності – 94 %. 

Висновки і перспективи. В 

умовах північної частини 

Правобережного Лісостепу найкращі 

умови для максимальної реалізації 

потенціалу сучасних сортів ячменю 

ярого забезпечує розміщення 

культури після кукурудзи на зерно, 

вирощеної на високих агрофонах 

удобрення.  

За недостатнього ресурсного 

забезпечення (застосування у якості 

добрив лише побічної продукції 

попередника, або внесення на її фоні 

одинарних норм мінеральних добрив) 

оптимальним є вирощування ячменю 

ярого після сої. Такі технології 

забезпечують отримання врожаю 

зерна на рівні 2,69-3,62 т/га. 

Найефективнішим для 

формування врожаю зерна ячменю 

ярого було комплексне поєднання 

внесення мінеральних добрив у нормі 

N(45+45)P90K90 та застосування 

стимуляторів росту, яке забезпечило у 

середньому за 2018-2020 рр. 

урожайність культури при 

вирощуванні після сої на рівні 
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4,39 т/га, після кукурудзи на зерно – 

4,88 т/га. Застосування такої моделі 

технології забезпечує найбільший 

збір білка і крохмалю: за 

вирощування після сої - 0,65 і 2,16 

т/га, після кукурудзи на зерно - 0,67 і 

2,44 т/га відповідно. Розрахунки 

економічної ефективності 

підтверджують, що ця технологія 

дозволяє отримати прибуток на рівні 

14206 грн/га за рентабельності 94 %. 

У подальшому дослідження 

повинні бути спрямовані на 

удосконалення елементів технології 

вирощування ячменю ярого з метою 

превентивного нівелювання наслідків 

кліматичних флуктуацій для 

стабілізації виробництва зерна цієї 

цінної культури, яка в значній мірі 

забезпечує продовольчу безпеку 

держави в умовах воєнного стану та 

повоєнного відновлення. 
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OPTIMIZATION OF TECHNOLOGY ELEMENTS  

FOR SPRING BARLEY CULTIVATION IN THE NORTHERN PART  

OF THE RIGHT BANK FOREST-STEPPE 

M. A. Porodko 
 

Abstract. Relevance. Barley remains a significant cereal crop in today's 

conditions. However, the technologies currently used in agricultural production do not 

fully exploit the genetic potential of modern spring barley varieties. Therefore, the 

search for measures to intensify cultivation technologies that will increase crop yield 

and product quality, stabilize grain production, and contribute to ensuring food 

security in Ukraine is of paramount importance. Goal - to determine the impact of 

using different rates of mineral fertilizers, growth stimulants in the context of various 

predecessors on the yield and grain quality of spring barley and to ascertain the 

economic efficiency of technological processes for cultivating the crop in the northern 
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part of the Right-Bank Forest-Steppe. Methods. During the research, the following 

methods were used: field investigation method, visual method, weighing and weighing 

method, calculation method, and statistical-mathematical method, as well as chemical-

analytical methods in accordance with the regulatory framework of Ukraine. Results. 

The research conducted during 2018-2020 on the dark-gray forest-steppe chernozem 

soil in the northern part of the Right-Bank Forest-Steppe revealed that the best 

conditions for maximizing the potential of modern spring barley varieties are achieved 

by cultivating the crop after maize grown with high agrofonds fertilization for grain. 

The high efficiency of using mineral fertilizers in the technology of cultivating spring 

barley has been established. On average, over the years of research, the highest crop 

yield for the crop was achieved by applying fertilizers at the rate of N(45+45)P90K90, 

in combination with the utilization of by-products from the predecessors at a rate 

ranging from 4.00 to 4.39 tons per hectare when grown after soybeans, and from 4.34 

to 4.88 tons per hectare when grown after corn for grain, depending on the inclusion 

of the intensification factor such as the use of growth stimulants in the cultivation 

technology. The application of the specified fertilizer rate ensures an increase in crop 

yield ranging from 1.52-1.83 t/ha after soybean cultivation to 2.72-3.18 t/ha after corn 

cultivation for grain. Improved grain quality indicators for spring barley have been 

observed with the application of increased doses of mineral fertilizers. The technology 

model, which involves applying N(45+45)P90K90 alongside the by-products of 

predecessors and the use of growth stimulants, provides the highest protein and starch 

yield: 0.65 and 2.16 t/ha, respectively, after soybean cultivation, and 0.67 and 2.44 

t/ha, respectively, after corn cultivation for grain. Calculations of economic efficiency 

confirm that this technology allows for a profit of 14206 UAH per hectare with a 

profitability of 94%. Prospects. Further research should be directed towards 

improving the elements of spring barley cultivation technology to pre-emptively 

mitigate the consequences of climate fluctuations, thus stabilizing grain production of 

this valuable crop, which significantly contributes to the country's food security during 

times of war and post-war recovery. 

Key words: fertilizers, economic efficiency, precursor, growth stimulator, 

productivity, grain quality, spring barley 


